



سرمقاله

این سرمقاله پیرامون مواظبت فکری نوجوانان نگاشته شده است. نیک میدانیم که جوانان در یک کشور نقش بسا ارزنده و مهم دارد. در گام نخست ذهنیت سازی برای جوانان ارزنده محسوب میگردد. اطفال ما وقتی به سنین نوجوانی گام میگذارند بدون شک که خاصیت جستجوگری و تلاش برای تطابق با محیط پیرامون در آنان به صورت چشمگیری افزایش میابد. در این مرحله خانواده و محیط نقش سازنده داشته و در صورت عدم توجه، نقش مخرب برای یک نوجوان میتواند داشته باشد. ذهن جوانان به عنوان یک صفحه سفید است که از هر رنگ و تعلقی متأثر می شود. اینجاست که آگاهی دهی برای جوانان اهمیت خودش را میابد. البته منظور از آگاهی این نیست که جوان در معرض تحکمت، موعظه یا تدریس مداوم قرار گیرد بلکه هدف این است که جوان ما در چگونگی محیطی باید مورد آموزش و میگیرد و طرز تلقی در ذهن و فکرش از چی نشأت میگیرد. در جامعه ما که فرهنگ مطالعه و کتابخوانی خیلی اندک است و بیشتر مردم از انترنت استفاده میکنند، جوانان بیشترین تأثیر را از فضای مجازی میپذیرند. با آنکه فضای مجازی فرصت اعجاب انگیزی را به دسترس جوامع گذاشته و هزاران دستاورد علمی و مهارت های بشری توسط آن همگانی می شود و به همه میرسد اما در کشور ما از انترنت اغلب برای تفریح و وقت گذرانی استفاده می شود. گذشته از نقش مخرب استفاده بی رویه انترنت، فضای مجازی مملو است از محتویات خوب و بد. که با تصاویر، ویدیو ها و جلوه های گرافیکی ساخته می شود و گاهی اطلاعات به شکل ناقص و دستکاری شده ارایه میگردد. صدها سخنرانی، متن و ویدیوهای که ادعای (آموزشی بودن) دارند با مشکلات عدیده بی منتشر می شوند که مخاطبان همه اینها اغلب جوانان است. این محتویات به راحتی میتوانند جوانان را دچار تکانه های احساسی و فکری کند و قضاوت های عمیقی را در ذهنیت آنان تعیین نماید. زیرا ذهن جوان ما دارای خلاهای اطلاعاتی است و این خلاها اگر با محتویات ناقص مملو گردد این دانش و قضاوت های ناقص، انحرفات شخصیتی را در آنان به بار آورده و باعث تحویل دهی یک فرد ناهنجار و نامعطف در جامعه میگردد. در چنین شرایطی نیاز است تا جوانان مواظب محیط های که بالای ذهن شان تأثیر میگذارد باشند، خانواده ها نقش مهمی در این مهم دارند. راه حل این است که در قدم نخست خانواده ها شناسایی نمایند که فرزند جوان شان نیاز به رشد چگونه مهارت ها در زندگی اجتماعی خود دارد و چگونه محیط آموزشی میتواند او را از لحاظ فکری یک فرد منطقی، فعال و دارای خصایص بارز فردی بار بیابورد.

امتحان کانکور ۱۹ برج حوت

ثبت نام برای کانکور بهاری ۱۴۰۴ جریان دارد

VISIT NOW

www.facebook.com/www.mawlana.edu.af
www.mawlana.edu.af

+93 799 25 4005 - 0707254005

مزارشریف، شمال چهارراهی کفایت سرک چهل متره.



پوهنځي ها

- طب معالجوی: دیپارتمنت ها: طب معالجوی، بزرگ سانس، پاراکلیتیک، کلبک
- حقوق و علوم سیاسی: دیپارتمنت ها: اداری، دیپلماسی، قضایی، ساتوالی
- اقتصاد: دیپارتمنت ها: مالی، تجارت و اقتصاد ملی
- زور نالیزم: دیپارتمنت راه و توریون
- تعلیم و تربیه: دیپارتمنت ها: ادبیات دری، انگلیسی، پشتو، علوم دینی، ریاضی، فزیک، اجتماعیات، سانس.



شارژدافر ناروی اطمینان داده گفت: کشور ناروی متعهد است که در بخش مبارزه با تغییر اقلیم کارهای موثری را انجام دهد و ما باید مشترکاً در زمینه تطبیق اولویت های پلاتفورم گفتن ملی تغییر اقلیم افغانستان کار نماییم. در این نشست دو طرف بر گسترش ارتباطات و هماهنگی های مشترک میان اداره ملی حفاظت محیط زیست و سفارت کشور ناروی تأکید کردند.

نشست و مشاوه تحت نام "شب چاهه" در صحن ریاست اطلاعات و فرهنگ خوست برگزار شد. به گزارش خبرنگار آژانس باختر، این برنامه به همکاری اداره فرهنگی الکوثر و ریاست اطلاعات و فرهنگ خوست برگزار گردید و در آن شماری از شاعران، نعت خوانان، جوانان ادبی و فرهنگی و مسولان دولتی از جمله قاری سعید خوستی، مشاور حقوقی وزارت اطلاعات و فرهنگ و شاه حسین مسجدی، رییس اطلاعات و فرهنگ خوست، حضور داشتند.



وزارت دفاع ملی از فراغت ۱۰۵ استاد مراکز تعلیمی قول اردوها، پس از سپری نمودن یک دوره آموزش های مسلکی در قوماندانی تعلیمات مشترک محاربوی عبدالله بن مسعود (رض) خبر داده است. در مراسم فراغت این مسولان، حافظ عبدالمجید معین تعلیمات و پرسونل این وزارت گفت: برای مقابله علیه دشمن با تکنیک های مختلف آماده شوید، از غفلت دوری نموده و خود را نگهدارید؛ همچنان با شجاعت و دلوری و نیت پاک به وظایف خود در صفوف اردوی اسلامی ملی مسؤلیت های خود را انجام دهید.



امضای قرارداد استخراج معدن سرب و جست در بامیان وزارت معادن و پترولیم قرارداد استخراج معدن سرب و جست در ولسوالی یکاولنگ بامیان را با یک شرکت خصوصی امضا کرد. طبق خبر وزارت معادن و پترولیم: این پروژه با سرمایه گذاری ۸۳ میلیون افغانی اجرا شده و فرصت های شغلی برای ده ها افغان را نیز ایجاد خواهد کرد. این قرارداد برای استخراج معدن سرب و جست در ساحه اسپ میدان ولسوالی یکاولنگ بامیان با شرکت بلوج محمد عزیز امضا شده است. قرار است این پروژه با سرمایه گذاری ۸۳ میلیون و ۸۷۵ هزار افغانی برای پنج سال اجرا شود و در صورت رعایت تعهدات، تمدید خواهد شد. سرپرست وزارت معادن گفته است که تمامی مراحل پروسس در داخل کشور انجام خواهد شد و این پروژه زمینه اشتغال برای ده ها افغان را نیز فراهم می کند.

محمد صابر صابری، رییس دفتر مقام ولایت خوست، در سخنانی به مشکلات و ظلم هایی که در دوران جهاد و در زمان چاهه ها و زندان ها بر مردم وارد شده بود، اشاره کرد. قاری سعید خوستی، مشاور حقوقی وزارت اطلاعات و فرهنگ، در سخنرانی خود گفت: این برنامه یادآور خاطرات تلخ ۲۰ سال اشغالگری است و به یاد کسانی است که با سختی ها و ظلم های اشغالگران امریکایی مواجه شدند.



دیدار رییس عمومی اداره ملی حفاظت محیط زیست با شارژدافر ناروی

مولوی مطیع الحق خالص رییس عمومی اداره ملی حفاظت محیط زیست و پیرالبرت الساس شارژدافر کشور ناروی طی دیداری در مورد تطبیق پروژه های موثر در بخش مبارزه با تغییر اقلیم بحث کردند. دفتر رسانه های اداره ملی حفاظت محیط زیست در خبرنامه بی نگاشته است: در این دیدار رییس عمومی اداره ملی حفاظت محیط زیست از همکاری کشور ناروی در همه بخش ها و به خصوص در مبارزه با تغییر اقلیم قدردانی کرده افزود: ما در کاپ ۲۹ کشور آذربایجان مشکلات مردم و کشور خود را با مقامات کشورها بشمول نماینده خاص کشور ناروی شریک ساختم و روابط ما با سایر نهادهای بین المللی محیط زیستی دوباره تأمین شده است. رییس اداره ملی محیط زیست از شارژدافر ناروی خواست که از طریق سکرتریت نهادهای بین المللی محیط زیستی در تأییدی پروژه های افغانستان از سوی دونرها همکاری کنند.

این فارغان طی سه ماه توسط استادان ورزشیه در بخش های توپچی، انجنیری، مخابزه و بخش های مختلف مسلکی آموزش دیده اند و در این مراسم تعهد و آمادگی ها برای دفاع از کشور و خدمت به هم میهنان را ابراز کردند.



یک محراب مسجد با هزینه بیش از یک میلیون افغانی در محوطه ریاست امر بالمعروف و نهی عن المنکر فراه ساخته می شود. مولوی عبدالمجید صمیم رییس امر بالمعروف و نهی عن المنکر فراه، در مراسم آغاز کار ساخت این مسجد، به خبرنگار آژانس باختر گفت که ساختمان این مسجد با هزینه بیش از یک میلیون افغانی از بودجه امارت اسلامی، در مدت ۳ ماه ساخته می شود. وی افزود که در ساختمان این مسجد، وضو خانه و سایر امکانات لازم در نظر گرفته شده است و این مسجد در یک وقت گنجایش ۱۳۰ نمازگزار را خواهد داشت.

آن ولسوالی داشتند، با محترم الحاج ملاجمه خان صفی الله قومندان امنیه چمتال دیدار نموده و ضمن قدردانی از فعالیت های آن اداره در تأمین امنیت و نظم در آن ولسوالی، تفاهم نامه ی را با ایشان به امضا رسانید. طی این تفاهم نامه، کسانی که از آدرس قومندان امنیه آن ولسوالی جهت فراگیری تحصیل به پوهنتون مولانا جلال الدین محمد بلخی معرفی گردند، از تخفیف های ویژه در فیس تحصیلی برخوردار میگردد.

پوهنتون مولانا جلال الدین محمد بلخی جهت سهولت تحصیل برای جوانان، تفاهم نامه های همکاری را با ادارات مختلف دولتی و خصوصی به امضا رسانیده است تا جوانان از هر گوشه و کنار کشور بتوانند با سهولت به امکانات تحصیلی دست یابند.



رقابت های تکواندو میان ۷۰ ورزشکار از ولایت های بلخ و سمنگان در شهر مزار شریف برگزار شد. حمید گل لیوال مسول مطبوعات ریاست تربیت بدنی ورزش بلخ به خیر نگار آژانس باختر گفت که این مسابقات از سوی فدراسیون تکواندو با هماهنگی این ریاست میان ۷۰ ورزشکار در شهر مزارشریف برگزار شد. وی گفت در نتیجه این رقابت ها ورزشکاران بلخ جایگاه نخست و سمنگان در رده دوم قرار گرفتند. وی هدف از این رقابت ها را ترویج فرهنگ هم دیگه پندیزی، رشد و توسعه ورزش تکواندو و شناسایی چهره های برتر برای رقابت های تیم ملی این رشته عنوان کرد.



تفاهم نامه ی همکاری میان پوهنتون مولانا جلال الدین محمد بلخی و ریاست اطلاعات و فرهنگ ولایت بلخ به امضا رسید

طی دیداری که مورخ ۲۴ برج دلو محترم الحاج محمد یحیی انوری رییس پوهنتون مولانا جلال الدین محمد بلخی با محترم مولوی محمود الله ضرار رییس اطلاعات و فرهنگ ولایت بلخ داشتند، تفاهم نامه همکاری میان جاتین به امضا رسید. در ادامه، محترم انوری تقرری رییس اطلاعات و فرهنگ ولایت بلخ را تبریک و تهنیت گفته و خواهان تحکیم هرچه بیشتر روابط میان آن اداره و پوهنتون مولانا گردیدند. همچنان محترم مولوی ضرار تشریف آوری آقای انوری و همراهان شان را خیر مقدم گفته اظهار داشت که ریاست اطلاعات و فرهنگ ولایت بلخ همیشه با نهاد های تحصیلی همکاری خوب بوده زیرا سکتور تحصیلی نیز برای غنای فرهنگ و دانش در کشور فعالیت مینماید.



امضای تفاهم نامه میان پوهنتون مولانا جلال الدین محمد بلخی و قوماندانی امنیه ولسوالی چمتال

محترم الحاج محمد یحیی انوری رییس پوهنتون مولانا جلال الدین محمد بلخی تفاهم نامه همکاری را با قومندان امنیه ولسوالی چمتال به امضا رسانید. طی سفری که محترم انوری مورخ ۲۳ برج دلو به

- آنچه در این شماره میخوانید...**
- ۱ سرمقاله، اخبار و گزارشها.....ص ۱
 - ۲ آبیاری، آشنیزی.....ص ۲
 - ۲ غلام محمد میمنگی و کارنامه های او.....ص ۲
 - ۳ شعر و ادبیات.....ص ۳
 - ۴ کتابخانه های دوره سلجوقیان.....ص ۴

آدرس: مزارشریف، شمال چوک کفایت سرک چهل متره
ساحه توزیع: بلخ، سمنگان، جوزجان، کندز، کابل
تماس: ۰۷۹۹۲۵۴۰۰۵ / ۰۷۰۷۲۵۴۰۰۵
ایمیل: jayhooon11v@gmail.com
مسول توزیع: سید محبوب معصومی

Mawlana Monthly
Manager in charge: Jan Mohammad jayhooon
Publish area: Kabul, Balkh, samangan, Jawzjan

صاحب امتیاز: پوهنتون مولانا جلال الدین بلخی
مدیر مسول: جان محمد جیحون
هیت تحریر: محمد ناصر اکبری، نصیب الله روفی، الله مراد نظری، پوهندوی دکتور محمد ناصر حیدر، حبیبیا جیحون، دکتور عبدالحی آرام، خان محمد رحمانی، داکتر جاوید یاد

شعر و ادب

میرزا عبدالقادر بیدل

درین محفل که دارد شام بر بند و سحر بگشا
معما جز تأمل نیست یک مزگان نظر بگشا
ندارد عبرت احوال دنیا فرصت اندیشی
محیط از ناخنی دارد بگو عقد گهر بگشا
خرد از کلفت اسباب، آزادی نمی خواهد
مگر شورجون گوید که دستارت ز سر بگشا
ز فیض صدق اگر دارد کلامت بسوی آگاهی
به باد یک نفس چشم جهانی چون سحر بگشا
حدیث بی غرض شایسته ارشاد می باشد
سر این نامه تا خطش نگردیده است تر بگشا
به ناموس حیا دامان دل نتوان رها کردن
تو نورشمع فانوسی همان در بیضه پر بگشا
اجابت پرور رحمت تلاش از کس نمی خواهد
به دست از دعا خالی، گریبان اثر بگشا
ز هر نقش قدم واکرده اند آینه دیگر
مژه خم کن، ز رمز خلوت تحقیق، در بگشا
گشاد دل به چاک پیرهن صورت نمی بندد
ز بند این قبا واشو، گریبان دگر بگشا
خیال نازکی داری دل خود جمع کن بیدل
به جز هیچ از میان چیزی نمی یابی کمر بگشا



آمدی در خواب من دیشب چه کاری داشتی
ای عجب از این طرف ها هم گذاری داشتی
راه را گم کرده بودی نیمه شب شاید عزیز
یا که شاید با دل تنگم قراری داشتی
مهربانی هم بلد بودی عجب نا مهربان
بعد عمری یادت افتاده که یاری داشتی
سر به زیر انداختی و گفתי آهسته سلام
لب فرو بستی نگاه شرمساری داشتی
خواستم چیزی بگویم گریه بغضم راشکست
نه نگفتم سال ها چشم انتظاری داشتی
صبح بسوی گل تمام خانه را پر کرده بود
کاش می شد باز در خوابم گذاری داشتی
عشق یعنی بی گلابه لب فرو بستن سکوت
دلخوش از این که شبی با او قراری داشتی

شهریار

شعری از خالده فروغ

خالده فروغ

بهار دیگر ازین کو چه ها گذر نکند
به این ولایت بی آشنا سفر نکند
بهار دیگر ازین کهکشان نمی نگرند
برین زمانه نا مهربان نمی نگرند
نگاه پنجره ها بسته فصل صا عقه است
بهار نیست درین مرز اصل صاعقه است
جنازه های درختان روز بی تا بوت
شهید عشق به دستان روز بی تابوت
مخوان! هوا پر ز آزادی موعود است
پر نده نیست فقط شکل هائی از دود است
کجا تهیست ز غصه که گام بر دارم
نه، جا ده ها همه خونین دل اند بیزا رم
بهار دیگر از آن شهرتی که داشت گذشت
ز حیرت و غم جاودانه کاشت، گذشت
چه کس به عهده بگیرد صفای وجدان را
چه کس نوازش فرزند های باران را
چه کس، چه کس بشناسد ولی دریا را
چه کس حضور گشاید علی دریا را
هزار ساله شدم در گذشت چند بهار
به سر نوشت سیه پوش من مخند بهار!
نیامدی تو و دیوارهای شهر شکست
شکوه هد هد و سار صدای شهر شکست
دگر تو هیچ ازین کوچه ها گذر نکنی؟
به این ولایت بی آشنا سفر نکنی
مرا درین شب ویرانه سبز نیست کنار
به سر نوشت سیه پوش من مخند بهار!

اهل زمانه دیدم تا جامه نو نباشد
کس یار کس نگردد تا مرغ پلو نباشد
در فن دلربایی طاقی تو در زمانه
کو آن دلی که گویم پیشت گرو نباشد
دل گش به گوشم آمد آواز حلقه می در
ای همدمان! ببینید کان ماه نو نباشد
زان رو صلا نکردم ای دلربا نرنجی
در خانه عشق را یک قرص جو نباشد
عشق



موش آهن خوار

آورده اند بازرگانی بود اندک مایه، که قصد سفر داشت. صد من آهن داشت که در خانه دوستی به رسم امانت گذاشت و رفت. اما دوست این امانت را فروخت و پولش را خرج کرد. بازرگان، روزی به طلب آهن نزد وی رفت. مرد گفت: آهن تو را در انبار خانه نهادم و مراقبت تمام کرده بودم، اما آنجا موشی زندگی می کرد که تا من آگاه شوم همه را بخورد. بازرگان گفت: راست می گویی! موش خیلی آهن دوست دارد و دندان او بر خوردن آن قادر است. دوستش خوشحال شد و پنداشت که بازرگان قانع گشته و دل از آهن برداشته. پس گفت: امروز به خانه من مهمان باش. بازرگان گفت: فردا باز آیم. رفت و چون به سر کوی رسید پسر مرد را با خود برد و پنهان کرد. چون بجزستند از پسر اثری نشد. پس ندا در شهر دادند. بازرگان گفت: من عقابی دیدم که کودکی را می برد. مرد فریاد برداشت که دروغ و محال است، چگونه می گویی عقاب کودکی را ببرد؟ بازرگان خندید و گفت: در شهری که موش صد من آهن بتواند بخورد، عقابی کودکی بیست کیلویی را نتواند گرفت؟ مرد دانست که قصه چیست، گفت: آری موش نخورده است! پسر باز ده و آهن بستان. هیچ چیز بدتر از آن نیست که در سخن، کریم و بخشنده باشی و در هنگام عمل سر افکنده و خجل.

از کلیله و دمنه



اگر بهار بیاید جوانه خواهیم زد
نوی شور و طرب جاودانه خواهیم زد
نشسته در بر دشت و شمالک کوهی
هزار طعنه به قید زمانه خواهیم زد
به دشت و دامنه شادیان خلد نشان
سرود بلخ به چنگ و چغانه خواهیم زد
هزار نقش به دامان مشک بیز بهار
به یاد چهره آن نازدانه خواهیم زد
نشان عشق تو ام تاز هوش برد مرا
قمار مهر ترا بی نشانه خواهیم زد
من آتشم به زمستان و در بهار فراق
به هر کجا که تو باشی زیانه خواهیم زد
جان محمد جیحون

فعالیت کتابخانه ها در امپراتوری سلجوقیان در شهر باستانی مرو

نویسنده: الله مراد نظری

مرو که اکنون در ساحه جمهوری ترکمنستان موقیعت دارد، در قدیم یکی از شهر بزرگ خراسان بوده است. پیشینه این شهر به پیش از میلاد میرسد. در کتب جغرافیای قدیمی از این شهر بنام «مرگیانا»، «مرگوش» و «مرو شاهجهان» یاد گردیده است. مرو شاهجهان یکی از چهار شهر قدیم خراسان بود که زمانی پایتخت خراسان نیز بوده است. سه شهر دیگر خراسان نیشاپور، بلخ و هرات بود. شهر مرو بواسطه نزدیکی به خوارزم و ماورالنهر از یک طرف و اتصال آن به سرخس و نیشاپور از طرف دیگر از نظر نظامی و اقتصادی موقیعت خاصی داشته است. مولف «حدود العالم» می نویسد: «مرو شهری بزرگ است به خراسان و اندر قدیم نشست میر خراسان آنجا بودی و اکنون بخارا نشینند، جانی بانعمت است و خرم و او را قیندز است و آن را طهمورت کرده است و اندر وی کوشکهای بسیار است و آن جای خسروان بوده است و اندر همه خراسان شهر نیست از نهد بازار وی نیکی و خراج شان بر آب است و از وی پنبه نیکی و اشترغاز و فلاته و سرکه و آبکامه و جامه های قرین و ملمم خیزد. دولت بزرگ ترکمنهای سلجوقی در سال ۱۰۳۷ میلادی تاسیس و تا سال ۱۲۰۰ میلادی ادامه داشته است. این دولت، در دوره ملکشاه سلجوقی امپراتوری سلجوقیان به یکی از قدرتمندان دولتهای جهان آن روزی میل گردید. (راسخ، ۱۳۸۸، ص ۱) به ویژه که از دوره آلپ ارسلان وزیر با کفایت و سیاستمدار و آگاه و امورکشورداری، یعنی خواجه نظام الملک طوسی نیز روی کار آمد و صادرات سی ساله او برای دو سلطان هم عصرش: آلپ ارسلان و ملکشاه اطمنیان سیاسی خاصی فراهم آورد و امپراتوری سلجوقی از نگاه اقتصادی، سیاسی و فرهنگی به عالی درجه انکشاف خود رسید تا آنجا که میتوان گفت امپراتوری نیرومند سلجوقی دوران ترقی و برتری خود را در نیمه دوم قرن پنجم هجری مدیون کفایات این وزیر باتدبیر است. (معطوفی، ۱۳۸۳، ص ۱) عصر در حقیقت، عصر شوگنایی فرهنگ اسلامی نیز است. سده های چهارم و پنجم دوران طلایی فرهنگ اسلام دانسته اند، دورانی که در آن علم فلسفه و معارف اسلامی به اوج شوگنایی رسید و دانشمندان مشهوری چون: امام محمد غزالی و جمعیت معروف به «اخوان الصفا»، پیشاهنگان فکر و فلسفه آن به شمار میرفتند. دانش های ریاضی و نجوم، پایه های فلسفه و کلام و علم فن به شوگنایی رسید. به ویژه ادبیات دری در این دوره انکشاف خاصی یافت و انبوه شاعران دربار سلجوقی میراث شعری فارسی را به ویژه در قلمرو توصیف و ستایش، گرانبار کردند که پرتو آن در آن سالهای بعدی در سرتاسر دنیا امروز گسترش یافت. بدین ترتیب با غلبه یافتن فرمانروایان سلجوقی مرحله تازه ای در ادب و فرهنگ ما آغاز شد که از نظر سیاسی باید آنرا عصر غلبه عصر ترک، از نظر ادبی عصر گسترش زبان دری از خراسان به داخل فلات ایران و عراق عجم بود. در زمان سلجوقیان فرهنگ، معماری، علم و دانش و ادبیات در سطح والایی رشد داشته است. شاعران و دانشمندی همچون: فخرالدین اسعدگرگانی، عمر خیام، ناصر خسرو بلخی، انوری ابیوردی، قطران، برهانی، ازرقی، امیرمعزی، عبدالواسع جبلی، مختاری غزنوی، محمد بن منور، عبدالحی گریزوی، راوندی، کیکاویوس و ده ها دانشمند و سخنور بزرگ در زمان حکومت سلجوقیان میزیسته اند و آثار مختلفی رالقی نموده اند. (صفا، ۱۳۰۲، ص ۳۷۰)

همچنین دانشمندی چون باباطاهر عریان، امام محمدغزالی، حکیم سنایی غزنوی، نجم الدین کبری و امثال آنها زینت و آثار بارز و خوش رابه تحریر آورده اند. تعدادی زیادی از مکاتب، مدارس، کتابخانه ها و کاروانسراها و دیگر مراکز فرهنگی در شهرهای بلخ، مرو، سرخس، اصفهان، نیشاپور، بخارا بنا گردید. سلاطین سلجوقی ملکشاه و سلطان سنجریه رشد و توسعه ادبیات اهمیت وافری داده اند. درین مقاله درباره کتابخانه های سلجوقیان در شهر مرو معلومات و یافته های خود را بیان خواهند کرد. دوره سلجوقیان برای رشد ادبیات، زبان و هنر یک دوره طلایی بود، درین دوره شاعران و نویسندگان از طرف سلجوقیان حمایت گردیده و همچنان مراکز علمی و کتابخانه ها برای مردم بنام های مختلف ساخته شده است.

جغرافیه دان مشهور - شهاب الدین ابو عبد الله یاقوت بن عبدالله حموی بغدادی (یاقوت حموی) در اثر «معجم البلدان» در باره کتابخانه های مرو معلومات داده است. او بخاطر حجم های مغل ها شهر مرو را ترک کرد، اما تا آخر عمر خود بخاطر ترک این شهر باستانی شاکلی بود. او درباره کتابخانه هایی که در شهر مرو در خدمت مردم بود، چنین مینویسد: «بخاطر ترک شهر مرو تا آخر عمر خود رنج میبرم، درین شهر باستانی ده کتاب خانه فعال موجود بود، چنین کتابخانه های معتبر تا هنوز ندیده بودم، من از کتابخانه های مرو نظریه ضرورت استفاده میکردم و من علاقمند مطالعه بودم، از کتابخانه های مرو بخاطر مطالعه کتاب ها را به خانه آورده مطالعه میکردم درین کتابخانه سهولت های زیادی بود ازین سهولت ما مستفید میشدیم. مثلا من ازین کتابخانه شفته گان مطالعه مستفید میشدند، مثلا خودم همیشه از کتابخانه های مرو بیشتر از ۲۰ جلد کتاب را به خانه میاوردم و مطالعه میکردم. بیشتر وقت بخاطر مطالعه کتاب میگریتم. مصارف آنها را بسیار کم میگریتم و با هیچ نمیگریتم. من از وجود این کتابخانه ها بسیار خوششودم و شادمان بودم تا حدی که وطن مألوف کتابیهای این کتابخانه ها استفاده های بسیار کردم و باید بگویم بیشتر اطلاعات و دانستی هایی که در کتاب معجم البلدان و دیگر تألیفات آورده ام، از پرتو مطالعه و استنساخ کتابهای این کتابخانه ها بوده است و به یقین اگر تاتار(مغول) به مرو نزدیک نمی شد، هرگز از مرو بیرون نمی شدم. من در سال ۶۱۶ هـ از شهر مرو مفاعت جستم.» (همایون فرخ، ۱۳۵۶، ص ۲۶) یاقوت حموی در باره شهر مرو چنین می نگارد: «درین شهر باستانی دو مسجد بزرگ وجود داشت. یکی ازین مسجد ها به مذهب حنفی و دیگر آن به مذهب شافعی مربوط بوده است. طرف داران این دو مذهب نیز درین مساجد جمع میشدند، و اصول مذاهب خود را میاموختند.» (صفا، ۱۳، ص ۲۵۰)

درین شهر باستانی مراکز علمی نیز فعالیت داشت، درین مراکز سخنرانی و سخنوری و همچنان درس های دینی تدریس میشد. اشخاصی که در این مرکز علمی رفت و آمد داشتند، از کتابخانه های مساجد متذکره نیز مستفید می شدند. درین کتابخانه ها شخصی بنام «خزاین الکتب» بعنوان کارمند کتابخانه فعالیت داشت، مزید معاش ماهوار این شخص از طرف وقت ها داده میشد. در بیشتر کتابخانه های شهر مرو، اشخاصی که درین کتابخانه آمده مطالعه میکرد و به ضرورت های آنها رسیدگی صورت میگرفت و حتی کاغذ، قلم و رنگ

Composition	-mg/L
Calcium	14-28
Magnesium	11-26
Sodium	16-28
Potassium	<1
Iron	<0.5
Bicarbonate	20-40
Chloride	<0.1
Sulfate	40-80
Nitrate	50-100
Ph	2-5
TDS	5.5-7
E-conductivity	140-200

100% Pure Water

0799550800
0785590800
0765649752

89851

Mig date: 02-2025
Exp Date: 02-2025

شرکت تولید آب معدنی و مواد شوینده برف مزارشریف، افتخار دارد که با عرضه نمودن با کیفیت ترین محصولات، در خدمت هموطنان خویش قرار دارد.

بورسیه ها

- 1 بورسیه اخلاق: 20% تخفیف برای خوش اخلاق ترین شاگرد سال
- 2 بورسیه افتخار: 30% تخفیف برای مدال اوران مسابقات کانگورو
- 3 بورسیه همدلی: 50 الی 100% برای شاگردان بی بضاعت
- 4 بورسیه ورزشی: 20% تخفیف برای بهترین بازیکن فوتبال
- 5 بورسیه خلافت: 30% تخفیف برای شاگردان خلاق ریاضت ساز
- 6 بورسیه وفاداری: 20 الی 100% برای بیش از 2 شاگرد از یک خانواده
- 7 بورسیه شایستگی: 20% تخفیف برای جدیدالشمولان کتگوری الف

لیسه عالی خصوصی
بهار اندیشه
Bahar-e-Andisha
Private High School

شماره های تماس: 0774006662 0794918642
ایمیل آدرس: bahareandisha1391@gmail.com
آدرس: سرک حمام (کوچه مرغ فروشی) کارته مامورین، ناحیه دوم، مزارشریف

A new thought for quality education



وطن ما

صاحب امتیاز: پوهنتون مولانا جلالالدین محمد بلخی

مدیرمسوول: جان محمد جیحون

هیت تحریر: محمد ناصر اکبری، نصیب الله روفی، الله مراد نظری، پوهندوی دکتور محمد

ناصر حیدر، حبیبیا جیحون، دکتور عبدالحی آرام، خان محمد رحمانی، داکتر جاوید یاد

آدرس: مزارشریف؛ شمال چوک کفایت سرک چهل متره

ساحه توزیع: بلخ، سمنگان، جوزجان، کندز، کابل

تماس: ۰۷۹۹۲۵۴۰۰۵/۰۷۰۷۲۵۴۰۰۵

ایمیل: jayhoon117@gmail.com

مسوول توزیع: سید محبوب معصومی